

热点

新能源汽车既要"高大上"



新能源汽车中高端市场一直都比较热闹。特斯拉、小鹏、广汽新能源等"你方唱罢我登场",拼续 航、拼智能、拼高端,声势一浪高过一浪。但一些人没注意到,在另一个细分市场,暗流同样涌动。

最新数据显示,9月,中国新能源"人气王"宏光 MINI EV 销量达 20,150 辆,成为新能源汽车领域 增长最快车型。进入10月,单日最高销量甚至突破1000台。这款纯粹以市场需求为驱动、不依赖新 能源补贴的产品,连续两月以销冠之姿引爆国内新能源市场。

除了宏光 MINI EV, 今年, 长安新能源 E家族推出了奔奔 E-Star, 上汽荣威推出售价 5.9999 万元 的科莱威(CLEVER),奇瑞新能源也推出了售价为7.88万元的小蚂蚁eQ1女王版等等。

这些先后登上新能源舞台的新车型,和五菱宏光MINIEV一样,都是纯电动微型车。

在新能源汽车产业中,这并非一个全新的垂直领域。早在2011年,就有诸多车企提出下沉销售 渠道的战略,将三、四线城市及农村市场定位为新能源汽车未来的主战场。但由于售后服务、配套设 施建设不完善等原因,这一领域的进展一直较为缓慢。

五菱宏光 MINI EV 取得的成绩是一个全新的信号,它预示着车企推出微型电动汽车的节奏正在 走向顶峰,且有持续加码的趋势。

补贴退坡之后,新能源中高端市场正处在转型与变革的曲折之中,为何小型经济电动汽车却能受 到主机厂的青睐,成为新宠?是市场需求还是无奈之举?

●被忽略的干亿级市场

"300公里以下补贴取消""700公里+里程 升级"双重趋势影响,再加上特斯拉入局搅动, 国内电动汽车品牌"向上"发展逐渐白热化。

这与我国发展新能源汽车的历史因素有 一直以来,北上广深等一线大城市以及能 够获得补贴的推广示范试点地区,都是新能源 车企角逐的主战场,企业发展战略、产品开发 方向、市场营销等方面,都向这些地区倾斜。

而没有补贴,收入水平低、基础设施差、渠 道开拓难的广大县域以及农村市场,长期缺少 关注、缺少研究、缺少投入。一些企业也曾尝 试过开发农村市场,但由于产品不对路、价格 高、没有补贴等种种原因,都未取得理想成果。

目前,因为劣币驱除良币,这一下沉市场 上的"主力军",是那些质量差、安全性低、不环 保、不符合国家标准的所谓老年代步车、观光 车,产业和消费环境堪忧。

"微型、经济型车可以更好地满足中低收 人群体的出行需求,三、四线城市和农村市场 有非常强烈的需求。"国家新能源汽车创新工 程项目专家组组长王秉刚认为,今后,我国新 能源汽车将向豪华车和经济小型车两极发展, 而相较豪华车,微型、经济型车市场空间更为 广阔。

据中国电动汽车百人会研究部调查,近年

来,随着居民收入增长,中小城市和农村地区 汽车普及率不断提升。农村地区百户汽车保 有量已经从2013年的9.9辆,增长至2018年的 22.3辆。5年增长1.25倍,增幅可观,但与大城 市相比仍外干低位。

根据农村地区汽车普及率与农村居民可支 配收入规律测算,2030年,农村汽车千人保有 量有望达到160辆,总保有量可达7000万辆左 右。其中仅2021-2023年,农村地区汽车累计 销量就可达900万辆,如果这些需求能够由小 型经济型电动汽车替代,将拉动汽车消费5000

对于新能源车企而言,如果能把握好这一 市场,则意味着千亿级的销量业绩增量。

"随着技术的进步和成本的降低,我们有 能力制造出续驶里程在200公里左右、价格在5 万元左右的微型电动汽车,以满足市场需求。' 王秉刚认为,过去,企业对微型车市场不够重 视,忽略了这部分市场。

中国电动汽车百人会副理事长兼秘书长张 永伟也认为,小型、经济型、中低续驶里程的纯 电动乘用车,或许是疫情后拉动我国新能源汽 车产业规模增长的重要方向。特别是在三、四 线城市和农村市场,这类车型可以替代部分燃 油车以及两轮车等5万元以下的存量市场。

●"接地气"不等同于低端车

尽管目前车企推出的大部分小型经济电动 汽车价格都不高,普遍在10万元以下,有些甚 至下探到5万元左右,但小型经济电动汽车绝 不等同于低端车,更不是低速电动车的重复。

2018年11月10日,公安部等六部委联合 发布了《关于加强低速电动车管理的通知》,要 求各省、自治区、直辖市地方人民政府组织开 展对低速电动车的清理整顿工作,严禁新增低 速电动车产能,加强低速电动车规范管理,制 定本区域低速电动车产能压减淘汰转型调整 方案

如今,《通知》已经执行了近两年,清理整 顿工作取得了积极效果,低速电动车的发展虽 然一并被暂时抑制,但这个市场的需求还在, 满足广大城乡人民提高出行水平的要求还在, 这正是新能源汽车的新机遇。

同济大学教授余卓平认为,国家大力推行 脱贫攻坚,衣食住行四个方面,行不改善就脱 不了贫,改善行是国家脱贫方略非常重要的抓

他认为,当前我国新能源汽车产业发展遇 到两个问题,一个是市场没找准,一个是对政 策依赖过头。

在余卓平看来,我国低端电动汽车市场有

很大需求,但是供给侧不给力,汽车企业认为 这种车技术太落后,利润太薄,只能由搞低速 电动车的厂家去做。

而实际上,以现在车企的技术水平,既能 够控制成本,又能够支撑小型电动汽车的发 展,实现小型电动汽车的突破是有可能的。为 此他建议,把小型电动汽车作为国民车发展, 并要认准这个战略方向。

从宏光 MINI EV 等已经上市的新车型来 看,新一轮热潮的小型经济电动车,早已不是 低速电动车的水平,二者已经有了本质的区

方面,小型经济电动车属于新能源汽 车,需要持证驾驶,这从根本上杜绝了低速电 动车无证上路的危险性。但相对应的,小型经 济电动车因为需要取得驾照,就有可能流失一 部分消费市场。

另一方面,从产品品质来看,小型经济电 动车也与低速电动车有着本质的区别,与低速 车相比,小型经济型电动汽车是正规汽车公司 针对特殊市场设计的产品,产品质量管控有保 障;总体品质高于低速电动车,最典型的就是 三电安全可靠、满足多种严苛测试与智能化属 性的增加。

遗失声明

绍兴市乔艺装饰工程有限公司(现绍兴市乔赛纺织 品有限公司) 遗失机构信用代码证: 财务专用章、法人章 (孙军)各一枚,声明作废。

减资公告:宁波易程大东钢铁有限公司经股东会决 议,将注册资本由1000万元人民币减到200万元人民币, 并按有关规定办理工商减资手续。特此公告

减资公告:浙江缔赢文化发展有限公司(统一社会信 用代码:91330481MA2CY67E2H)经股东会决议,拟向公司 登记机关申请减少注册资本,注册资本由1000万元减至 81万元,请相应债权人自公告之日起45日内向本公司提 出申请要求清偿债务或提供相应的担保,特此公告。

减资公告:根据2020年10月19日股东会决议,义乌 市卞卡贸易有限公司拟将注册资本由500万元减至50万 元,现予以公告。债权人可自公告之日起45日内要求本 公司清偿债务或提供担保。

义乌市卞卡贸易有限公司 2020年10月20日 通知债权人申报债权的注销公告:宁海县童星青少 年体育俱乐部经理事会表决通过,决定注销,清算组已 成立,望债权人接到通知之日起三十日内,未接到通知 的自本公告日起四十五日内,向清算组申报债权。清算 组电话:0574-65591001。

宁海县童星青少年体育俱乐部 2020年 10月 20日

●推广条件已成熟

目前,新能源汽车主要的消费市场集 中在限行限购的一线城市,且主要由单位 购车带动市场增长量。

中国电动汽车百人会理事长陈清泰对 瞭望智库说:"汽车产业人均保有量还有 上升的空间,空间在哪里?不在北京、上 海等一线大城市,而在中小城市,在村镇。"

在新能源汽车的推广工作当中,我国 些地方和车企有了一定的联合探索经

比如在柳州,柳州市政府和上汽通用 五菱紧密合作形成合力,大胆创新打造 "柳州模式",探索出了一条值得借鉴的推

作为三线城市,柳州市在没有限购摇 号政策、不依赖各类强制行政措施、不大 量依赖政府财政的情况下,主要凭借宝骏 E100、E200系列产品,实现了27%以上的电 动化率。以宝骏新能源产品为主要载体 建设了良好的新能源汽车生态环境,共同 创造了新能源汽车个人用户的实际使用 场景,实现了市场及用户对新能源汽车的 高认可度。

业内人士表示,目前新能源汽车市场 主要集中在北上广深双限市场和2B营运 市场,这两个市场销量有限,而且找不到 增量。在这两个市场上,微小型电动车没 有销量,但是在三、四线甚至五、六线市场

随着三线以下城市汽车消费(活力)逐 步释放,安全、有品质保障的小型经济型

电动车有望成为新一轮汽车下乡的主力, 迎来市场窗口。

值得一提的是,中小城市以及广大的 农村地区,都已具备推广小型经济电动汽 车的基本条件。中国电动汽车百人会曾 做过一个调查,发现了一些推广基础:

首先,中小城市和农村居民日均出行 里程多在5-15公里,在无补贴条件下,满 足200公里续航的小型电动汽车价格能够 降至5万元左右,在充电可以保障的情况 下,产品全生命周期的性价比已经具备与 同级别燃油车竞争的能力。

其次,近年来,随着我国经济稳步发 展,扶贫力度不断加大,中小城市和农村 居民人均可支配收入持续增长,近五年年 均增幅超过10%,2019年达到16021元。中 小城市及农村消费者已具备小型电动汽 车购买力。

再次,中小城市和农村地区居住密度 较低,农村地区几乎家家一个农家院,大 多数家庭具备良好的停车和充电桩安装 环境,与大城市相比停车充电更为便利。 2020年农村地区将基本实现稳定可靠的 供电服务全覆盖,能够满足电动汽车充电 需求。

最后,近年来,我国二轮电动车等电动 化产品发展速度较快,且大部分都被中小 城市和农村消费者购买,一定程度上培养 了消费者电动化产品的使用习惯。2018 年我国农村居民平均每百户电动助力车 保有量增长至65辆,近五年年均增速为 □据新华社



信息动态

2020年全国快递业务量 已超600亿件

导报讯 10月18日,国家邮政局邮政业安全监管信息系统实 时监测数据显示,2020年我国第600亿件快件正式诞生,距离第 500亿件仅过去38天,彰显了我国快递业的巨大活力和潜力。

前三季度,全国累计完成快递业务量561.4亿件,同比增长 27.9%。特别是9月份,快递业务量完成80.9亿件,同比增长 44.6%,增速创3年来新高,且呈现加速增长势头。

当前,邮政快递业已成为支撑农业、疏通农村、服务农民的 重要力量。前三季度,农村地区收投快件超200亿件,超过2019 年全年,农村地区快递处理量增速比城市高10个百分点以上, 全国97%的乡镇有了快递网点。

绿色快递发展蔚然成风,"瘦身胶带"封装比例达94.3%,电 商快件不再二次包装率达到68.5%,可循环中转袋使用率达 87.2%,新增3.5万个设置标准包装回收箱的邮政快递网点。

全国首趟新型智能轨道 电动货运专列正式运行

10月10日,一辆电动货运机车在南京钢铁股份有限公司内 缓缓开动,这标志着全国首趟新型智能轨道电动货运专列正式 启动运行。专列采用磷酸铁锂电池组作为动力源,最高设计速 度20公里每小时,满载2500吨货物情况下可连续行驶120公里。

□据新华日报

